

# 瓦爾斯訪滬 銷法蘭西文化

## 法總理中國行末站 籲法企投資農業金融交通

香港文匯報訊 據中新社報道，正在上海訪問的法國總理瓦爾斯昨日與上海市長楊雄會晤。對上海頗為熟悉的瓦爾斯不僅希望能與上海在經貿、旅遊等領域深化合作，更期盼在人文領域深入交流。

「我們目前正在上海楊浦建設一個新校區，預計2017年開學，期待這個新校園讓更多上海民眾了解法國文化」，就任總理後首次訪華的瓦爾斯與勁勁談及上海與法國的緣分，尤其是人文領域的交流，他期待更多諸如上海交大—巴黎高卓卓越工程師學院、復旦大學法國研究中心等機構能在上海其他院校落成，「雙方在文化領域合作潛力很大」。

### 楊雄：自貿區將助法企投資

瓦爾斯說，上海是法國人在全亞洲最集中區域，到中國投資的法國企業中，有一半選擇落戶上海，「我剛剛在滬法國企業家見面，鼓勵他們在可持續發展、農業、金融等重點領域繼續投資中國」，他認為法國企業也應該更多投資上海，尤其在上海需要的領域，比如城市交通。

2014年是中法建交50周年，800餘場慶祝活動讓雙方加深了解，增進互信。瓦爾斯表示，中國赴法旅遊簽證申請期縮短至48小時後，2014年超過200萬中國遊客赴法旅遊，「最終的目標是每年500萬人次」。

「我也與上海的企業家們碰過面了，同樣鼓勵他們到法國投資，我們會提供更好的服務和保障」，瓦爾斯呼籲上海企業家更多投資法國。

楊雄回應稱，上海與法國的合作是全方位的，上海也歷來重視與法國的合作，正在建設中的上海自由貿易試驗區一定能更好地服務法國企業投資中國。

「上海擁有眾多博物館和高校，上海也是中國重要的出境旅遊客源地，相信未來法國與上海可以在經貿、人文交流等方面有更多合作」，楊雄說。

正值中法建交五十周年紀念活動閉幕之際，瓦爾斯應邀訪華，上海是最後一站。根據行程安排，在滬期間，瓦爾斯將為米其林研發中心新址揭幕並發表演講，以「法國的吸引力」為主題向中法企業家代表發表演講；出席法國在滬僑民招待會等。



瓦爾斯參觀米芝蓮輪胎研發中心。法新社



瓦爾斯與上海市長楊雄(右)握手致意。法新社



瓦爾斯與東方明珠塔合影。法新社

## 紀念中法建交50年 李克強：唯心相交 方成久遠

香港文匯報訊 據央視報道，國務院總理李克強1月30日晚與法國總理瓦爾斯在國家博物館共同出席中法建交50周年紀念活動閉幕式並發表演講。

李克強在講話中表示，中法都是擁有悠久歷史和燦爛文化的偉大國家。50年前，兩國建立外交關係，開啟了中法關係新的歷程。50年來，中法關係發展為國與國之間交往樹立了典範。過去一年，中法政治、經濟、人文和國際事務等各領域合作成果豐富。雙方舉行了800多場富有創意、精彩紛呈的建交紀念活動，加深了兩國人民的相互了解和友誼，夯實了中法友好關係的民意基礎。

李克強指出，唯心相交，方成其久遠。新形势下，中

方願同法方從戰略高度和長遠角度看待和處理兩國關係，堅持相互尊重、平等相待、包容互鑒、合作共贏，增進戰略互信，加深人文等領域交流。作為兩個文明大國，中法應以更廣闊的全球視野和創新精神，攜手續寫中法友好新篇章，為促進人類文明永續發展、維護國際和平與地區安寧做出新的貢獻。

瓦爾斯在講話中表示，法中關係發展順利，特別是人文交往活躍。一年來，雙方舉行了豐富的建交50周年紀念活動，創造了不少新的第一，充分體現了兩國人民間的深厚友誼。法中合作空間巨大，法方對兩國關係發展前景充滿信心。

## 俞正聲：確保愛國愛教人士掌宗教組織



俞正聲考察天主教保定教區主教府。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲近日在河北調研時強調，要引導天主教界繼承和發揚愛國愛教的優良傳統，堅持獨立自主自辦的原則，自覺抵禦境外勢力的滲透，確保宗教組織領導權牢牢掌握在愛國愛教人士手中。要進一步加強天主教愛國組織的自身建設，重視培養愛國宗教教職人員隊伍，特別要做好對中青年教職人員的教育培養，更好地推進中國天主教事業的健康發展。

他還強調，要深入貫徹落實黨的十八大和十八屆三中、四中全會精神，全面貫徹黨的宗教工作基本方針，精心做好宗教工作，積極引導宗教與社會主



俞正聲在真覺禪寺考察。新華社

義社會相適應，發揮好宗教界人士和信教群眾在促進經濟社會發展中的積極作用，為全面建成小康社會多作貢獻。

### 籲發揮信眾經濟作用

俞正聲1月29日至31日來到河北保定，深入企業園區、工廠車間、寺院教堂，並多次召開座談會，了解基層宗教工作情況，與幹部群眾共商改革發展穩定大計。做好新形势下的宗教工作，是俞正聲此次調研的一個重點。他來到天主教保定教區主教府、真覺禪寺，與宗教教職人員和信教群眾親切交談，實地考察宗教活動場所和宗教團體自身建設情況。

俞正聲強調，要全面落實黨的宗教信仰自由政策，尊重信教群眾的宗教感情，保護宗教界合法權益。要牢固樹立法治思維和法治觀念，堅持在法治軌道上推進宗教工作，切實提高依法管理宗教事務的水平。要善於按宗教規律做好宗教工作，更好地發揮宗教界人士和信教群眾在促進經濟發展、文化繁榮、社會和諧等方面的積極作用。據報道，俞正聲十分重視天主教工作。調研期間，他專門召開了天主教工作座談會、天主教代表人士座談會，認真聽取關於做好天主教工作的意見建議。

## 馬航家屬律師：索賠條件成熟

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，馬來西亞民航局1月29日晚宣佈馬航MH370航班失事，並推定機上所有239名乘客和機組人員已遇難。馬航MH370航班中國乘客家屬法律服務團團長、北京君合律師事務所合夥人白濤近日接受媒體採訪，談及馬方正式宣佈馬航MH370客機失事，表明已具備索賠條件。

### 明年3月後恐失索權

白濤指出，中國與馬來西亞都是《蒙特利爾公約》的締約國，都要尊重公約對於民航事故中人身傷害賠償的相關規定。之前馬航MH370客機儘管處於失聯狀態，但客機沒有依照合同約定抵達目的地的法律事實已經存在，因而也已經具備了索賠的條件。

按《蒙特利爾公約》第十七條第一款的規定，要針對人身傷害進行索賠，必須以造成旅客傷亡或死亡的事實作為條件，而之前的「失聯」還很難說是造成旅客傷亡的事實。現在馬來西亞政府正式宣佈馬航MH370航班失事並推定旅客全部死亡，讓原來事實的不確定狀態轉為確定狀態，這樣就滿足了公約的要求，進而可以依法啟動索賠。

白濤特別提醒，遇難乘客家屬應及早做好法律準備。首先，按照法律規定提起訴訟有兩年的時間限制，如果在2016年3月7日之前未能提起訴訟，則遇難乘客家屬可能會喪失通過法律途徑索賠的權利。其次，根據「誰主張誰舉證」的原則，一旦提起訴訟，遇難者家屬需要收集大量證據來證明自己的損失。證據的收集需要一定的時間，目前律師團已經對家屬進行了收集資料的指導。

## 墨西哥稱「無限期」擱置高鐵項目

香港文匯報訊 據新華社國際新聞微博「新國際」報道，墨西哥財政部長比德加賴前日(1月30日)說，墨方將「無限期」擱置原定本月啟動新一輪招標程序的墨西哥城至克雷塔羅高鐵項目。外媒援引比德加賴的話稱，墨方這一決定是因為油價下跌迫使政府縮減2015年公共項目支出。墨方先前說，包括中國公司在內的多家公司有意參加新一輪招標。

據報道，比德加賴說，墨西哥政府今年將削減84億

美元的財政支出，除擱置高鐵項目，還將取消尤卡坦半島一處客運鐵路項目。不過，墨西哥城的新機場建設計劃不受影響。

### 華企曾中標 遭當局撤銷

墨西哥城至克雷塔羅高鐵是墨西哥乃至美洲地區首條時速300公里的高鐵。去年，中墨企業聯合體按照墨方招標程序，成功中標這一高鐵項目，但中標結果被墨西

哥政府予以撤銷。中國商務部回應稱，中方企業在參與該項目招標過程中，始終遵守墨西哥政府公開招標程序和要求，投標內容也符合其標書規定，這一結果完全是公正合法的。中方對墨政府撤銷招標的結果感到遺憾。

今年1月14日，墨交通和運輸部公佈了該項目新一輪招標的初步信息，重新啟動招標。原定1月29日公佈正式招標文件，但由於要在文件中納入各方意見而推遲，沒想到突然宣佈擱置。

## 報告：國企將臨市場競爭挑戰

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院發展研究中心企業研究所昨日在北京發佈的一份報告稱，中國國企將面臨前所未有的挑戰，國企改革2015年將取得實質性進展。這份《中國企業發展報告2015》認為，隨着經濟增速放緩，國有企業低效率的問題會再次顯現，一些國有企業極有可能會重新陷入經營困境。報告認為，隨着經濟發展方式的轉變，以及改革的深入推進，國企將面臨前所未有的真正來自市場競爭的挑戰。

### 不及時完善制度 將陷困境

據財政部數據，2014年中國國營業總收入約48萬億元人民幣，同比增長4%，增幅不及2013年的一半；利潤總額同比增長3.4%，增幅比2013年回落2.5個百分點。煤炭、化工等行業利潤明顯下降，有色行業處於虧損狀態。

報告警告說，在全球經濟格局開始重大調整的關鍵階段，如果國有資本管理體制改革不能獲得實質性進展，壟斷行業、投融資體制改革不能跟進配套，國企不能及時完善現代企業制度，「不僅重工業領域的國企將進退失據，甚至分佈在一般競爭性領域乃至金融領域的國企，都可能在若干年後重陷困境」。

報告指出，由於改革進入攻堅期，以及對一些關鍵問題的認識存在不少分歧，2014年國企改革整體進展緩慢。但各種交流爭論，以及地方國企改革方案的陸續推出，為國企改革頂層設計方案的出台奠定了基礎。「有理由相信，2015年國企改革將取得實質性進展」。

## 中國大使：希臘新政府盼擴對華合作

香港文匯報訊 中國駐希臘大使鄒肖力日前接受新華社專訪，提到由激進左翼聯盟主導的希臘新政府上台後，新總理齊普拉斯表明新政府會比上一屆對中國更加友好，更加重視來自中國的支持。鄒肖力又引述齊普拉斯指出，要進一步擴大希中兩國各領域的合作，開啟希中友誼的新階段。

### 停止私有化 不礙中希比港合作

據描述，齊普拉斯1月27日宣誓就職、進駐總理府後，鄒肖力立即向齊普拉斯遞交了李克強的賀信。齊普拉斯在會見中對鄒肖力說：「希臘新政府會比上一屆政府對中國更加友好，更加重視來自中國的支持。」齊普拉斯表示：「要進一步擴大希中兩國各領域的合作，開啟希中友誼的新階段。」並說自己「要親力親為，為希中關係注入新動力」。齊普拉斯說，他對中



中國駐希臘大使鄒肖力。資料圖片

國的發展表示欽佩，並希望能有機會與中國領導人會晤。經濟、基礎建設、海運和旅遊部部長斯塔薩基斯說「停止私有化進程，不意味着停止跟中遠在比港的合作」；主管海運的常務副部長茲里察斯說新政府「尊重上屆政府與中遠簽署的相關協議，並且切實履行協議中所規定的義務，絕不會單方面地修改協議」。

## 最高法第二巡迴法庭成立

香港文匯報訊 據最高人民法院官方微博消息，最高人民法院第二巡迴法庭昨日上午在遼寧瀋陽正式成立。最高法院黨組書記、院長周強，遼寧省委書記、省人大常委主任王珉為最高法院第二巡迴法庭揭牌。第二巡迴法庭將受理遼寧、吉林和黑龍江三省區的跨行政區域的重大行政與民商事案件。

### 受理東北三省跨區案件

據此前報道，最高法28日發佈《最高人民法院關於巡迴法庭審理案件若干問題的規定》，其中規定，巡迴法庭是最高法派出的常設審判機構。巡迴法庭作出的判決、裁定和決定，是最高法的判決、裁定和決定。

規定從2015年2月1日起實施，最高法巡迴法庭屆時將開始受理和審理案件。